


Transpirace

Uvod
Protokoly a snimky
=== Tlacitko Snimek se pouziva, kdyz chceme zachytit Tento obrazek slouZi jako
. situaci na obrazovce SPARK Science Learning pfipominka ke stisknuti E
System.

a vytvoreni Snimku poté, co

("4 Knihovna je mistem, kde jsou v SPARK Science zadate Vasi odpoved.
Learning System ulozeny a prohlizeny Snimky

— Tlacitko Sdileni se pouziva pro Note:v!\/loz,na SII< b.udlet,e chtit
exportovani nebo vytisknuti protokolu a "Yt"o“t, snl.mke tgl,J”?' str?n;/
pro jeho nasledné pouziti. teto prace jako obalku vaseno
protokolu.
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Transpirace

Laboratorni uloha
e Co je transpirace?
e Ovlivauji vnéjsi vlivy, jako napt. vitr,

transpiraci?
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Podklady

® Transpirace je odparovani vody z povrchu rostlin. Dochazi k ni pres stomata na
spodni strané listu.

e Stomata se otviraji a zaviraji, a tim reguluji mnozstvi vyparené vody

e Proti ztraté vody se rostliny chrani, prizplsobuji svou stavbu napf. voskovou
kutikulou nebo tvarem listu.




Autotest

1. Rostliny jsou schopny regulovat ztratu vody (@
transpiraci pomoci: :

Po zodpovézeni otazky
nezapomente stranku ulozit

b) Voskovanou kutikulou pomoci ikony fe |

a) Zavirani stomat

c) Prizplsobenymi tvary listu
d) Prosté reknou NE
e) A, BaCjsouspravné

f) Nicim z vySe uvedeného



Podklady

¢ \/oda se pohybuje v rostliné pomoci pletiva xylem.

¢ Transport vody skrze xylem probiha diky rozdilim v koncentraci
molekul vody (vodni potencial).

oVoda se odparuje z listu skrz stomata, protoze koncentrace molekul
vody ve vzduchu je mensi nez uvnitr listu.

oVoda se dostava z xylemu do listU, protoze v listech je mensi
koncentrace vody nez v xylemu.

oTim listy snizi koncentraci vody v xylemu, a ten ji zpétné navysi
pomoci vody v korenech.

o Koreny nizsi koncentraci zpétné navysi z pudy v jejich okoli.




Autotest

2. Kterym pletivem proudi voda v
rostlinach?

a) xylem
b) phloem
c) kutikula
d) puda

e) parenchyma



Transpirace

Bezpecnost

® Dodrzujte vsechny bézné laboratorni postupy.

e Opatrné pouzivejte nuz nebo ziletku pri krajeni stonku
rostliny.

e Nedopustte, aby se do cidla barometru dostala voda.




Transpirace

Vybava a pomticky

Pripravte si vSechny tyto pomucky pred zahajenim laboratorni prace.

e Tlakomeér

¢ Prodluzovaci kabel cidla
® Laboratorni stojan

e Svorka

® Trojprsta svorka

® Pipeta

® Plastova trubicka, ~50cm

e NUz nebo ziletka
o \/etrak

* Misa

¢ Glycerin, 1 mL
®\azelina, 2-3 ¢

® Sazenicku rostliny
e\oda, 1L




Spravna posloupnost

Kroky nalevo jsou ¢astmi
postupu pro tento laboratorni
pokus. Jsou uvedeny v

A. Zaznam dat B. Nastaveni nespravném poradi. Ur¢i

beé pl‘hOUdenl xsks)lz(a?/reenr}o spravné poradi krokd, pak
vzaucnu. .

udélejte snimek této strany.

-

C. Zaznam dat D. Analyzuj data
pri proudéni a urci jestli
vzduchu. proudéni

zpusobuje zmeny
transpirace.




Nastaveni: Bez proudéni vzduchu 01: Pro¢ myslite, 7e je daleité,

ve . . . ) aby byl ufiznuty stonek
1. Pripojte tlakomér na prodluzovaci kabel a stale pod vodou?

zapoj do SPARK Science Learning System.

2. Kapnéte 1 kapku glycerinu na spicku
konektoru a tuto spicku vlozte do konce ,6
plastoveé trubicky. B

3. Nozem nebo ziletkou uriznéte stonek
rostliny 2-3 cm nad zeminou. Okamzité
ponorte uriznuty konec do misky s
vodou.

4. Uriznuty konec zastrihnéte pod uhlem
45°. Celou operaci provadéjte pod vodou.



Transpirace

Nastaveni: Bez proudéni vzduchu

5. Ohnéte kus plastove trubky do U-tvaru a pomoci pipety ji
naplnte vodou.

6. Ponorte trubicku do misky s vodou a vlozte odriznuty
stonek rostliny do otevreného konce trubicky.

|
Poznamka: Stonek by mél byt v trubicce upevnén pomérne tésné. \\ ﬁ
Zamezte vytvoreni vzduchovych bublin v trubicce. |

."J-'
7. Vyzvednéte trubicku a rostlinu z vody a udrzujte pritom U- \/

tvar. Upravte uroven trubicky tak, aby byla 2-3cm pod —
koncem konektoru. Voda bude vytékat z otevreného konce
trubicky.

Poznamka: Ujistéte se, ze rostlina je stale v kontaktu s vodou




Transpirace
Nastaveni: Bez proudéni vzduchu

8. Naneste velké mnozstvi vazeliny
na konec stonku, abyste vytvorili ﬁ

tésnéni mezi stonkem a R Tlakomér je
trubickou. upevnén nad
- . uriznutym
Poznamka: JestliZze voda unika, neni koncem stoku.
tésnéni dostatecné. Vzduchova
= bublina

9. Pripevnéte tlakomeér a U-trubicku

na stojan (viz obrazek). Uriznuty konec I
stonku je upevneén 3- F;—t(
5cm pod | //
tlakomérem. \k}"‘ b,

[




Nastaveni: Bez proudéni vzduchu 02: Pro¢ utésfiujeme trubicku

vazelinou?
10. Pripojte konektor upevnény v trubicce na Cto bykse Stta;!ol k‘{va\; ;
tlakomér. Pritlacte a otolte konektorem, dokud Stonex rostiiny prisel do

v , , kontaktu s vazelinou?
nezacvakne. Udrzujte vzdalenost 2-3cm mezi

hladinou vody a tlakomérem, aby voda

nedosahla na tlakomer. 1‘?3 i

Odpovézte na otazku a pokracujte na dalsi stranku.



03: Co se stane s tlakem v
trubicce, az nastane
transpirace?

*Zakreslete svlj odhad do

i3

pripraveného grafu.

*K zakresleni odhadu:

1.Kliknéte na |24 pro otevreni
palety nastroju.

2.Kliknéte n poté prstem
zakreslete svUj odhad.

3. Kliknéte na | == |pro ukonceni.

4. Jestlize jste udélali chybu,
kliknéte na pro vymazani.




Shirani dat: Bez
proudéni vzduchu

1.Kliknéte na'.. pro zahajeni
sbéru dat.

2. Sbirejte data po dobu 600s a
kliknéte na [ = pro ukonceni
zaznamu.

3.0bnovte tlak v trubicce na
puvodni hodnotu opatrnym
rozepnutim a
znovupripojenim konektoru.



0O4: ProcC je nezbytné obnovit tlak v trubicce pred
zahajenim dalsiho pokusu?

0O5: Co je fizena promenna velicina v tomto
experimentu?



Nastaveni: Proudéni vzduchu 06: Jakou pfirodni podminku

1. Nechejte nastaveni celého zarizeni jako pri simulujeme pomoci
predes$lém pokusu. vetraku?

2. 1m od rostliny umistéte vétrak.

3. Zapnete vetrak na nizky stupen, aby byla rostlina
obtékana proudem vzduchu. f@




O7: Co se stane s tlakem v
trubicce, kdyz na rostlinu
bude foukat vétrak?
Nakreslete svij odhad do

grafu.* |
lﬂ%ﬁ i
*K zakresleni odhadu:
1. Kliknete na |24 pro otevreni
palety nastroju.
2. Kliknéte na&poté prstem
zakreslete svUj odhad.
3.Kliknéte na | == | pro ukonceni.

4. Jestlize jste udélali chybu,
kliknéte na pro vymazani.




Shirani dat: Bez
proudeéni vzduchu

1. Kliknéte nal™" pro zahajeni
sbéru dat.

2. Sbirejte data po dobu 600s a
kliknéte na [ = pro ukonceni
zaznamu.

3. Obnovte tlak v trubicce na
pUvodni hodnotu opatrnym
rozepnutim a
znovupripojenim konektoru.



Analyza dat

1. PrizpUsobte méfitko grafu
své obrazovce.

*Zmeéna méritka grafu:

1. Kliknéte na |24 pro otevreni
palety nastroju.

2.Kliknéte naf..f pro méritko
grafu.

3. Jestlize potrebujete
manualné zmeénit méritko,
kliknéte na jedno z Cisel na
ose a potahnéte ho dolu.



Analyza dat

2. Urcete pocatecni, konecny
tlak a tlakovy rozdil* pro
kazdy pokus.

Poznamka: Zapiste tyto
hodnoty na nasledujici
stranu.

* Nalezeni rozdilu mezi dvéma
hodnotami.

1.Kliknéte na |24pro otevreni
palety nastroju.

2. Kliknete na |fja potom
oznacte 2 body v tabulce.

3.Srovnejte za pouziti obou +

tlaCitek a potom kliknéte na

[l

4. Kliknéte na ggjpro zobrazeni
rozdilu.




Analyza dat

3. Zapiste do tabulky pocatecni
a konecny tlak pro kazdy
pokus.

i3

*Vlozeni dat do tabulky:

1.Kliknéte naj::ijpro otevreni
palety nastroju.

2. Kliknéte na i pak kliknéte
na bunku v tabulce, aby se
podsvitila zluté.

3.Kliknéte na il pro otevreni
obrazovkové klavesnice




Data Analysis
4.Spocitejte transpiracni
pomeér pro kazdy pokus.

Pokyn: Zména tlaku/zména

casu

*Vlozeni dat do tabulky:

1. Kliknéte najiiijpro otevrieni
palety nastroju.

2. Kliknéte na jg pak kliknéte
na bunku v tabulce, aby se
podsvitila zluté.

3.Kliknéte na g pro otevreni
obrazovkové klavesnice




Transpirace

Analyza

1. Odpovida pokles tlaku vetsSim nebo mensim ztratam vody pres stomata
rostliny?




Transpirace

Analyza

2. Vysvetli jak vétrak ovlivhuje miru transpirace? Jaky prirodni jev to
zobrazuje?




Syntéza
1. Uved nékteré speciadlni formy prizpusobeni, které rostlina pouziva ke snizeni
ztrat vody pres listy.




Syntéza
2. Ocekavali byste, ze vSechny rostlinné druhy budou mit za stejnych podminek
stejnou uroven transpirace? Vysvétlete.




Syntéza
3. Myslite, ze pro proces transpirace jsou dulezitéjsi listy nebo stonky?
Vysvétlete.




Syntéza
4. Byla by Uroven transpirace vyssi u jehlicnanu nebo u listnatych stromu?
Vysvétlete.




Syntéza
5. Jak myslite, ze by vypadaly vysledky, kdybyste pred zacatkem sbéru dat
odstranili z rostliny listy? Jak to odpovida vasim znalostem o transpiraci?




Vicenasobny vybeér

1. Co z nasledujiciho popisuje udeél vétsiny vody
spotrebované rostlinou?
a) Je vyuzita jako rozpoustédlo.

b) Je vyuzita jako zdroj vodiku pro fotosyntézu.

c) Je ztracena pri transpiraci.

d) Umoznuje natahovani bunék.



Vicenasobny vybeér

2. V které casti rostliny probiha vétsSina transpirace?
a) koreny
b) listy
c) stonky

d) ve vSech cCastech rostliny stejné



Vicenasobny vybeér
3. Veétsina transpirace probiha pres:
a) stomata
b) epidermis
c) kutikulu
d) lyko




Vicenasobny vybeér ]

4. Co z nasledujiciho neovliviuje transpiraci?
a) teplota
b) vihkost

c) vitr

d) barva listU



Transpirace

Blahoprejeme!
Dokoncili jste laboratorni ulohu.
Nezapomente, prosim, uklidit laborator a odevzdat své protokoly.
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Zdroje

Obrazky jsou prevzaty z materiall PASCO, verejné pristupnych klipartl nebo ze zdroju Wikimedia Foundation
Commons

http://pdphoto.org/PictureDetail.php?mat=pdef&pg=5528
http://www.openstockphotography.org/image-licensing/wind/USDA_windmills.jpg
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:A_CDP_4.JPG
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Stem-histology-cross-section-tag.svg
http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Lamium_album_scan.jpg
http://commons.wikimedia.org/wiki/Image:Lassen_meadow caldera.jpg
http://www.flickr.com/photos/jurvetson/1575475/




